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Ο Συνήγορος του Πολίτη, ενεργώντας στο πλαίσιο της αποστολής του ως Συνήγορος του 
Παιδιού, εξέτασε αναφορές πολιτών - γονέων/κηδεµόνων σχετικά µε το ζήτηµα της 
αποµάκρυνσης των γονέων/κηδεµόνων/φροντιστών κατά τη διενέργεια αιµοληψίας και 
άλλων απλών ιατρικών πράξεων στα ανήλικα παιδιά τους από τους επαγγελµατίες υγείας.  

Σε επιστολή της προς το Κεντρικό Συµβούλιο Υγείας του Υπουργείου Υγείας, η Αρχή 
κατέθεσε τον προβληµατισµό της σχετικά µε τη συµβατότητα της ακολουθούµενης 
πρακτικής µε την αρχή προστασίας του υπέρτερου συµφέροντος του παιδιού, 
επιδιώκοντας παράλληλα την αναζήτηση τρόπων για την αποτροπή τυχόν δυσµενών 
συνεπειών στα παιδιά από την άσκηση ιατρικών πράξεων χωρίς την παρουσία του γονέα.  

Ο Συνήγορος του Πολίτη επισήµανε ότι ακόµα και απλές ιατρικές πράξεις, όπως οι 
αιµοληψίες, δηµιουργούν ιδιαίτερο άγχος στα παιδιά ενώ υπό συγκεκριµένες συνθήκες 
µπορεί να εξελιχθούν σε επώδυνες ακόµα και τραυµατικές εµπειρίες. Ο φόβος και ο τυχόν 
πόνος κατά τη διενέργεια των ιατρικών εξετάσεων, µειώνει συχνά τη δυνατότητα 
συνεργασίας του παιδιού και δυσχεραίνει την παροχή της αναγκαίας ιατρικής φροντίδας 
καθιστώντας δυσκολότερο το έργο του νοσηλευτικού ή ιατρικού προσωπικού. Για τους 
λόγους αυτούς προτείνεται και από την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας η ενθάρρυνση της 
συµµετοχής των γονέων και η υιοθέτηση καλών πρακτικών από τους επαγγελµατίες της 
υγείας κατά τη διενέργεια συγκεκριµένων ιατρικών πράξεων, όπως οι αιµοληψίες.  

Στην επιστολή σηµειώνεται ακόµη ότι η επιλογή της πρακτικής να παρίστανται καταρχήν οι 
γονείς κοντά στον ανήλικο κατά την παροχή ιατρικής φροντίδας, εφόσον η παρουσία τους 
δεν κρίνεται αρνητική για συγκεκριµένους λόγους, βρίσκει έρεισµα στην αρχή του 
υπέρτερου συµφέροντος του παιδιού, που αποτελεί ερµηνευτική αρχή του δικαίου, όχι 
µόνο για τις κανονιστικές διατάξεις αλλά και για τις αποφάσεις των αρµόδιων υπηρεσιών, 
που αφορούν ανηλίκους.  

Με βάση τα παραπάνω ο Συνήγορος του Πολίτη πρότεινε: 

• την ενθάρρυνση από τους επαγγελµατίες υγείας της παρουσίας του γονέα/συνοδού 
κατά την τέλεση ιατρικών πράξεων στα παιδιά τους, υπό την προϋπόθεση ότι δεν 
αποκλείεται από τη φύση της πράξης (ιδίως για λόγους ασφάλειας του παιδιού), ή 
εφόσον δεν αποδεικνύεται στη συγκεκριµένη περίπτωση ότι δηµιουργεί πραγµατικά 
προσκόµµατα στη διαδικασία (λ.χ. όταν επιβαρύνει την ψυχολογική κατάσταση του 
παιδιού ή δυσχεραίνει τη συνεργασία του, παρεµποδίζοντας τις ενέργειες των ιατρών 
και των νοσηλευτών), ή και εφόσον δεν προσκρούει σε διαφορετική επιθυµία του 
παιδιού ή του εφήβου, που πρέπει να λαµβάνεται υπόψη, ανάλογα µε την ηλικία και 
την ωριµότητά του/της.  

• την ενσωµάτωση σχετικής οδηγίας στα ιατρικά πρωτόκολλα και στους Οργανισµούς 
που διέπουν τη λειτουργία νοσηλευτικών ιδρυµάτων καθώς και την ευαισθητοποίηση 
και κατάλληλη εκπαίδευση του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, µε σκοπό τη 
βελτίωση της παρεχόµενης ιατρικής φροντίδας στο παιδί, τη συνεργασία µε τους γονείς 
και τη συνολική διασφάλιση των δικαιωµάτων των ανήλικων ασθενών.  

Με έγγραφό της η Εκτελεστική Επιτροπή του Κεντρικού Συµβουλίου Υγείας του 
Υπουργείου Υγείας ενηµέρωσε τον Συνήγορο του Πολίτη ότι συµφωνεί µε τις θέσεις και 
τις προτάσεις του, γνωστοποιώντας παράλληλα τις απόψεις της Ελληνικής Παιδιατρικής 
Εταιρείας και της Παιδοψυχιατρικής Εταιρείας Ελλάδος, οι οποίες είναι στην ίδια 
κατεύθυνση µε αυτές της Αρχής.  
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